

Αρ. Φακ.: ΕΜΠΤ 1/2023

**ΕΚΘΕΣΗ**  
**ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ**  
**ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ**  
**ΩΣ**  
**ΕΘΝΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ**  
**ΤΩΝ ΒΑΣΑΝΙΣΤΗΡΙΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΣΚΛΗΡΗΣ ΑΠΑΝΘΡΩΠΗΣ ΚΑΙ**  
**ΕΞΕΥΤΕΛΙΣΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Ή ΤΙΜΩΡΙΑΣ**

**Έκθεση αναφορικά με επίσκεψη που διενεργήθηκε στις Κεντρικές  
Φυλακές στις 5 Μαΐου 2023, με αφορμή τον περιορισμό στο κελί  
κρατούμενου που κατήλθε σε απεργία πείνας**

**Ερευνώντες Λειτουργοί: Κυριάκος Κυριάκου, Κατερίνα Καλλητσιώνη, Νικόλας Κάιζερ**

Λευκωσία, 5 Μαΐου 2023

## **1. Αντικείμενο παραπόνου/διερεύνησης**

Ο Κυπροκυρδικός Σύνδεσμος Αλληλεγγύης αποτάθηκε στο Γραφείο μας εκ μέρους του κ. Κεραη Αγας, ο οποίος κρατείται στις Κεντρικές Φυλακές από τις 19 Απριλίου 2023, μέχρι την εκδίκαση της Έφεσης που έχει υποβάλει στο Ανώτατο Δικαστήριο κατά του εναντίον του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης.

Όπως μας ενημέρωσε ο Σύνδεσμος, από το απόγευμα της 4ης Μαΐου 2023, ο κ. Αγας έχει τεθεί σε καθεστώς περιορισμού στο κελί του, καθότι έχει κατέλθει σε απεργία πείνας. Ως εκ τούτου, δεν του επιτρέπεται οποιαδήποτε επαφή με πρόσωπα του στενού οικογενειακού και φιλικού του περιβάλλοντος τα οποία επιχείρησαν να τον επισκεφθούν.

Επί του προκειμένου επισημαίνεται, συναφώς ότι στις 26 Απριλίου 2023 ο δικηγόρος του κ. Αγας είχε υποβάλει παράπονο στο Γραφείο μας επειδή δεν επιτρεπόταν να δεχτεί επισκέψεις από στενά συγγενικά και φιλικά του πρόσωπα, με τη δικαιολογία ότι δεν είχαν καταχωρηθεί στα σχετικά μητρώα ή αρχεία των Κεντρικών Φυλακών τα ονόματα τα οποία είχε υποδείξει. Κατόπιν, δε, παρέμβασης μας προς τη Διεύθυνση των Κεντρικών Φυλακών την ίδια ημέρα, το εν λόγω ζήτημα διευθετήθηκε και ο κ. Αγας δεχόταν επισκέψεις, για το οποίο εκφράζω την ικανοποίησή μου.

Πλην όμως, ο Σύνδεσμος μας έχει ενημερώσει ότι από χθες το απόγευμα που ο κ. Αγας κατήλθε σε απεργία πείνας, δεν είναι δυνατή η επικοινωνία του, είτε δια ζώσης είτε τηλεφωνικώς με οποιονδήποτε.

Στη βάση, δε, του συνόλου των πληροφοριών που έχουν τεθεί υπόψη μας, πέραν της στέρησης του δικαιώματος της επικοινωνίας του κ. Αγας, υπάρχει ισχυρισμός ότι το σύνολο των ωρών που ο κ. Αγας είναι περιορισμένος χωρίς να του επιτρέπεται να εξέλθει του κελιού του υπερβαίνει τον προβλεπόμενο και συνιστά ουσιαστικά εκδικητική πράξη εναντίον του επειδή έχει κατέλθει σε απεργία πείνας.

## **2. Απροειδοποίητη επίσκεψη στις Κεντρικές Φυλακές**

Για σκοπούς εξέτασης των πιο πάνω, Λειτουργοί του Γραφείου μου πραγματοποίησαν σήμερα απροειδοποίητη επίσκεψη στις Κεντρικές Φυλακές. Στο πλαίσιο της επίσκεψης είχαν συνάντηση, με τον Αναπληρωτή Διευθυντή των Κεντρικών Φυλακών, την Ανώτερη Λειτουργό, την Ιατρό των Φυλακών, καθώς και με τον ίδιο τον κ. Αγας.

Περαιτέρω, κατά την επίσκεψη επιθεωρήθηκε ο σχετικός φάκελος του κ. Αγας.

- **Η θέση της Διεύθυνσης των Κεντρικών Φυλακών**

Ο Αναπληρωτής Διευθυντής ενημέρωσε τους Λειτουργούς του Γραφείου μου ότι χθες το πρωί, 4 Μαΐου 2023, κ. Αγας είχε συνάντηση με τον αδελφό του κατά το επισκεπτήριο και του επέδωσε επιστολή, την οποία και υπέγραψε με την οποία ενημέρωνε την Διεύθυνση των Κεντρικών Φυλακών για την πρόθεση του να κατέλθει σε απεργία πείνας.

Η εν λόγω επιστολή, σύμφωνα με τον Αναπληρωτή Διευθυντή, παραδόθηκε στη Διεύθυνση και ακολούθως την ώρα του γεύματος ο κ. Αγας αρνήθηκε να λάβει τροφή.

Ως εκ τούτου, ενεργοποιήθηκε άμεσα η διαδικασία όπως αυτή προβλέπεται στους Κανονισμούς 83, 84 και 85 των περί Κεντρικών Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμών που αφορούν σε κρατούμενους που κατέρχονται σε απεργία πείνας.

Ειδικότερα, ο κ. Αγας περιορίστηκε στο ατομικό του κελί, όπως προβλέπεται στον Κανονισμό 83, ειδοποιήθηκε σχετικά όλη η ιατρική ομάδα των Κεντρικών Φυλακών και ο κ. Αγας βρίσκεται υπό συνεχή ιατρική παρακολούθηση.

Περαιτέρω, ο κ. Αγας εξέρχεται του κελιού για τις προσωπικές του ανάγκες (τουαλέτα/μπάνιο), καθώς και για τη μετάβαση του στο ιατρείο των Κεντρικών Φυλακών, ενώ τον έχει επισκεφθεί και η Ανώτερη Λειτουργός των Φυλακών.

Σύμφωνα, επίσης, με τον Αναπληρωτή Διευθυντή και τους επί καθηκοντι δεσμοφύλακες, την ώρα του προγεύματος/γεύματος/δείπνου ο κ. Αγας

ερωτάται κατά πόσον επιθυμεί να του παρασχεθούν, πλην όμως ο ίδιος αρνείται.

Η δε ιατρός των Κεντρικών Φυλακών ανέφερε στους Λειτουργούς του Γραφείου μου ότι κατά την χθεσινή ιατρική εξέταση του κ. Αγας, του ζητήθηκε όπως καταναλώνει νερό ή τουλάχιστον να ξεπλένει το στόμα του με νερό. Ο κ. Αγας εξετάστηκε και σήμερα από την ιατρό και όπως ανέφερε στους Λειτουργούς του Γραφείου μου, ο κ. Αγας βρίσκεται από στενή ιατρική παρακολούθηση, τόσο από την ίδια όσο και από το υπόλοιπο ιατρικό προσωπικό.

Επίσης, η ιατρός πληροφόρησε τους Λειτουργούς ότι έχει προτείνει στον κ. Αγας να έχει συνάντηση με ψυχολόγο, πλην όμως ο ίδιος μέχρι στιγμής δεν επιθυμεί.

Περαιτέρω, οι δεσμοφύλακες ανέφεραν ότι όποτε ο κ. Αγας υποβάλλει αίτημα για να επικοινωνήσει με τον δικηγόρο του, αυτό ικανοποιείται.

Επί τούτου, σημειώνεται ότι κατά τον χρόνο της πραγματοποίησης της επίσκεψης από τους Λειτουργούς του Γραφείου μου, ο κ. Αγας είχε δεχτεί επίσκεψη και από τον δικηγόρο του, με τον οποίο είχε εμπιστευτική συνάντηση.

- **Η θέση του κ. Αγας**

Σύμφωνα με τον κ. Αγας, αφότου κατήλθε σε απεργία πείνας και πληροφόρησε γραπτώς τη Διεύθυνση, ενημερώθηκε ότι επρόκειτο να τεθεί σε περιορισμό στο κελί του, καθώς και για την προβλεπόμενη διαδικασία σε τέτοιες περιπτώσεις.

Όπως δε ανέφερε στους Λειτουργούς του Γραφείου μου, οι δεσμοφύλακες του προσκομίζουν φαγητό αλλά ο ίδιος αρνείται και καταναλώνει μόνο νερό και τσάι.

Σε ερώτηση Λειτουργού κατά πόσον εξέρχεται του κελιού του, επιβεβαίωσε ότι αυτό γίνεται μόνο για την κάλυψη των προσωπικών του αναγκών (τουαλέτα/μπάνιο) και για τη μετάβαση του στο ιατρείο των φυλακών για σκοπούς εξέτασής του.

Περαιτέρω, ο κ. Αγας ανέφερε ότι καθ' όλο το χρονικό διάστημα του περιορισμού του, οι δεσμοφύλακες τον επισκέπτονται τακτικά για να διαπιστώσουν την κατάστασή του.

Πέραν της επίσκεψης από την ιατρό των φυλακών, ο κ. Αγας ανέφερε ότι τον έχει επισκεφθεί δύο φορές και η Ανώτερη Λειτουργός των κεντρικών Φυλακών.

Όσον αφορά στα αιτήματά του, ο κ. Αγας ενημέρωσε τους Λειτουργούς του Γραφείου μου ότι η απεργία πείνας στην οποία έχει κατέλθει δεν σχετίζεται με οιονδήποτε τρόπο με τις συνθήκες κράτησής του, επιθυμεί όμως όπως κατά την παραμονή του σε υπό περιορισμό του επιτρέπεται να έχει επικοινωνία με τους οικείους του.

### **3. Νομικό Πλαίσιο**

Στους περί Κεντρικών Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμούς προβλέπεται η διαδικασία που ακολουθείται σε περίπτωση που ένας κρατούμενος κατέλθει σε απεργία πείνας. Ειδικότερα:

83. Κρατούμενος που δηλώνει ότι κατέρχεται σε απεργία πείνας και αρνείται να λάβει τροφή, απομονώνεται στο κελί του ή σε ειδικό κελί απομόνωσης, ανάλογα με την περίπτωση, χωρίς να δικαιούται να έχει στην κατοχή του οποιαδήποτε τρόφιμα. Η δήλωση του καταχωρείται στο ημερολόγιο της πτέρυγας στην οποία κρατείται και ενημερώνεται αμέσως ο Διευθυντής και ο ιατρικός λειτουργός. Πριν από κάθε γεύμα ο κρατούμενος ερωτάται από τον υπεύθυνο της πτέρυγας στην οποία διαμένει στην παρουσία και ενός άλλου μέλους του προσωπικού αν προτίθεται να λάβει τροφή και σε περίπτωση άρνησης του να λάβει τροφή, η άρνηση αυτή καταχωρείται και πάλι στο ημερολόγιο της πτέρυγας στην οποία κρατείται, ενώ η καταχώρηση υπογράφεται τόσο από τον υπεύθυνο της πτέρυγας όσο και από το παριστάμενο μέλος του προσωπικού.

84.—(1) Σε περίπτωση άρνησης του κρατουμένου να λάβει την τροφή που του προσφέρεται για συνεχή περίοδο τουλάχιστο σαράντα οκτώ ωρών, ο ιατρικός λειτουργός λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την παρακολούθηση του ενώ καταγράφει σε ειδικό μητρώο την ημερομηνία και την ώρα έναρξης της απεργίας πείνας, τη δικαιολογία του κρατουμένου για την άρνηση του να λάβει τροφή, καθώς και οποιεσδήποτε εξελίξεις αναφορικά με τη συνέχιση της απεργίας μέχρι τη λήξη της.

(2) Ο ιατρικός λειτουργός ενημερώνει καθημερινά το Διευθυντή για τη σωματική και ψυχική υγεία του κρατουμένου και, σε περίπτωση που, κατά τη διάρκεια της απεργίας πείνας, ο γιατρός κρίνει ότι ο απεργός χρειάζεται ειδική ιατρική παρακολούθηση ή περίθαλψη, ζητεί από το Διευθυντή έγκριση για τη μεταφορά του σε κυβερνητικό νοσοκομείο, όπου και μεταφέρεται αμέσως.

Επίσης, στους ίδιους Κανονισμούς προβλέπεται τότε και υπό ποιες περιστάσεις ο Διευθυντής των Φυλακών δύναται να επιβάλει περιορισμό ή απομόνωση σε ένα κρατούμενο. Συγκεκριμένα:

151.—(1) Ο Διευθυντής μπορεί, όποτε κρίνει σκόπιμο, να διατάσσει τον περιορισμό ή την απομόνωση κρατουμένου για τόση περίοδο όση κρίνει αναγκαία για σκοπούς—

(α) Διατήρησης της πειθαρχίας και τάξης·

(β) **προστασίας των συμφερόντων του ίδιου ή άλλων κρατουμένων**

[...]

Νοείται ότι η απομόνωση κρατουμένου στο κελί του ή σε ειδικό κελί ή άλλο χώρο απομόνωσης τόσο για προληπτικούς όσο και για πειθαρχικούς σκοπούς επιβάλλεται μόνο αν στο δελτίο υγείας του κρατουμένου δεν αναφέρεται οποιαδήποτε σοβαρής μορφής φυσική ή ψυχική ασθένεια, εξ αιτίας της οποίας η απομόνωση του κρατουμένου θα έχει αρνητικές επιπτώσεις πάνω στη φυσική ή πνευματική του υγεία.

(2) Η απομόνωση ή ο περιορισμός κρατουμένου μπορεί να πραγματοποιηθεί ανάλογα με την περίπτωση—

(α) Στην πτέρυγα διαμονής του· ή

(β) στο κελί του· ή

[...]

(3) ...

(4) Ο περιορισμός κρατουμένου στο κελί του για προληπτικούς και όχι για πειθαρχικούς σκοπούς επιτρέπεται μόνο κατόπιν διαταγής οποιουδήποτε λειτουργού της φυλακής και έγκρισης του αρμόδιου αξιωματικού. Για την παράταση του περιορισμού κρατουμένου στο κελί του πέραν των 48 ωρών χρειάζεται απαραίτητα η γραπτή έγκριση του Διευθυντή.

[...]

**Νοείται ότι οι κρατούμενοι υπό περιορισμό ή απομόνωση δικαιούνται να εξέρχονται του χώρου περιορισμού ή απομόνωσης τους μισή ώρα το πρωί και μισή ώρα το απόγευμα.**

Σύμφωνα δε και με τους (Αναθεωρημένους) **Ευρωπαϊκούς Κανόνες Φυλακών** θα πρέπει να εξασφαλίζεται τουλάχιστον μια ώρα άσκησης σε εξωτερικό χώρο για κάθε κρατούμενο που βρίσκεται σε καθεστώς απομόνωσης,

#### **4. Διαπιστώσεις – Συμπεράσματα**

Κατ' αρχάς θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι, το αντικείμενο της υπό αναφορά Τοποθέτησης δεν αφορά στους λόγους για τους οποίους ο κ. Αγας έχει κατέλθει σε απεργία πείνας, δηλαδή η επικείμενη, βάσει της δικαστικής απόφασης, έκδοσης του στην Γερμανία για σκοπούς εκτέλεσης του ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης. Δεδομένου ότι το εν λόγω ζήτημα έχει πρωτόδικα κριθεί δικαστικώς και εκκρεμεί προσφυγή στο Ανώτατο Δικαστήριο κατά της σχετικής απόφασης, δεν χωρεί οποιαδήποτε παρέμβαση εκ μέρους μου.

Ειδικότερα, με βάση τους περί Επιτρόπου Διοικήσεως Νόμους του 1991 με 2022, ο Επίτροπος δεν έχει αρμοδιότητα να επιλαμβάνεται παραπόνων που ήταν ή είναι αντικείμενο οποιασδήποτε δικαστικής διαδικασίας. Ειδικότερα, με βάση την παράγραφο (α) του εδαφίου (2) του άρθρου 5 των υπό αναφορά Νόμων, δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Επιτρόπου «...οποιαδήποτε ενέργεια αναφορικά με την οποία εκκρεμεί οποιαδήποτε διαδικασία ενώπιον οποιουδήποτε Δικαστηρίου...».

Σε σχέση, δε, με τον περιορισμό του κ. Αγας στο κελί του, θα πρέπει να σημειωθεί ότι αυτή φαίνεται να έχει γίνει, όχι για πειθαρχικούς λόγους αλλά δυνάμει των προβλεπόμενων στον Κανονισμό 151(1) για προληπτικούς λόγους και για την προστασία των συμφερόντων του.

Ακολούθως, δε, εφαρμόστηκε η διαδικασία που προνοείται στους Κανονισμούς 83 και 84, όπως αναφέρονται ανωτέρω.

Εντούτοις, όπως έχει διαπιστωθεί, ο κ. Αγας, πέραν των προσωπικών του αναγκών και της μετάβασης στο ιατρείο, δεν εξέρχεται του κελιού του για

οποιοδήποτε άλλο λόγο, με επακόλουθο να στερείται του δικαιώματος του για προαυλισμό, όπως αυτό προβλέπεται στον Κανονισμό 151.

Σημειώνεται δε, όπως αναφέρθηκε ανωτέρω σύμφωνα με τους (Αναθεωρημένους) Ευρωπαϊκούς Κανόνες Φυλακών **θα πρέπει να εξασφαλίζεται τουλάχιστον μια ώρα άσκησης σε εξωτερικό χώρο για κάθε κρατούμενο που βρίσκεται σε καθεστώς απομόνωσης,**

Ως εκ τούτου, παρότι η συγκεκριμένη πρόνοια είναι σαφής, στην περίπτωση του κ. Αγας δεν φαίνεται να εφαρμόζεται.

Αναφορικά, δε, με το αίτημα του κ. Αγας για επικοινωνία με τους οικείους του, το οποίο δεν ικανοποιείται, αφού η μοναδική του επικοινωνία είναι με τον δικηγόρο του, θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι **στον Κανονισμό 151 δεν υπάρχει οποιαδήποτε σαφής διάταξη που να περιορίζει το δικαίωμα των προσώπων τελούν υπό περιορισμό να δέχονται επισκέψεις και να επικοινωνούν με τους οικείους τους, στη βάση των προβλεπόμενων στον Κανονισμό 116.**

Επί του προκειμένου, το Ευρωπαϊκό δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) στην υπόθεση Ονουφρίου εναντίον Κύπρου (Αρ. Απόφασης 24407/04, ημερομηνίας 7 Ιανουαρίου 2010) έχει σαφώς επισημάνει ότι ο Κανονισμός 151 «...δεν παρέχει καμία λεπτομέρεια για το τι σημαίνει η φράση «περιορισμό» ή «απομόνωση» ή τι συνεπάγεται ο βαθμός του προβλεπόμενου περιορισμού ή της προβλεπόμενης απομόνωσης. Δεν κάνει καμία ρητή αναφορά στον περιορισμό του γενικού δικαιώματος που προβλέπεται από τον Κανονισμό 116 για επισκέψεις από συγγενείς και φίλους μέχρι και έξι φορές το μήνα. Δεν παρέχει κατευθυντήριες γραμμές ως προς το πώς ο Διευθυντή Φυλακών θα μπορούσε να αποφασίσει κατά πόσον προσήκει να επιβληθεί πλήρης αναστολή του δικαιώματος επισκέψεων στη συγκεκριμένη περίπτωση, και ποιοι παράγοντες θα μπορούσαν να σχετίζονται με την εν λόγω απόφαση...».

Όπως, δε, συνεχίζει το ΕΔΔΑ στην ίδια πιο **πάνω απόφαση**, «...δεν θεωρεί ότι οι Περί Φυλακών Κανονισμοί θέτουν ρητώς την απόλυτη απαγόρευση των επισκέψεων για όσους βρίσκονται σε κατάσταση απομόνωσης. Εν ολίγοις, οι Περί Φυλακών Κανονισμοί δεν αναφέρουν με εύλογη σαφήνεια το πεδίο και τον τρόπο άσκησης οποιασδήποτε διακριτικής εξουσίας που απονέμεται στις αρμόδιες αρχές να περιορίζουν τα δικαιώματα επισκέψεων...».



Ως εκ τούτου, συνεχίζει η απόφαση «...η **αναστολή των δικαιωμάτων επισκέψεων στην περίπτωση του αιτητή δεν είναι σύμφωνη προς το νόμο. Συνεπώς, υπήρξε παραβίαση του Άρθρου 8 § 1 της Σύμβασης...».**

Στην περίπτωση του κ. Αγας τα γεγονότα ομοιάζουν με τα αντίστοιχα του αιτητή ως προς το αίτημα του για επικοινωνία με τους οικείους του και το ΕΔΔΑ είχε κρίνει ότι παραβιαζόταν το άρθρο 8 της ΕΣΔΑ επειδή δεν επιτρεπόταν στον αιτητή να δέχεται επισκέψεις.

Ως εκ τούτου, αφής στιγμής ο κ. Αγας δεν έχει περιπέσει σε οποιονδήποτε πειθαρχικό παράπτωμα ούτε έχει δημιουργήσει οποιονδήποτε πρόβλημα κατά την παραμονή τους στις Κεντρικές Φυλακές ώστε να κριθεί ότι συνιστά απειλή για τη δημόσια ασφάλεια, δεν καθίστανται κατανοητοί οι λόγοι για τους οποίους δεν επιτρέπεται στον κ. Αγας να επικοινωνεί με τους οικείους του, πέραν του δικηγόρου του.

Εξάλλου, όπως επί του προκειμένου είχε επισημανθεί στην συστημική έκθεση μας που υπέβληθη στις 16 Νοεμβρίου 2022 υπό την αρμοδιότητά μου ως **Εθνικός Μηχανισμός Πρόληψης των Βασανιστηρίων**, αναφορικά με τις επισκέψεις που διενεργήθηκαν στις Κεντρικές Φυλακές την περίοδο 2020-2022:

**«... οι συνέπειες της απομόνωσης στην ψυχική υγεία του κρατούμενου είναι εξαιρετικά δυσμενείς και για το λόγο αυτό θα πρέπει να αποτελεί το έσχατο μέτρο και να εφαρμόζεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις και για ελάχιστο χρονικό διάστημα.**

[...]

Θα πρέπει, επίσης, σε κάθε περίπτωση να λαμβάνεται υπόψη η **αρχή της αναλογικότητας** ώστε **τα ληφθέντα μέτρα**, στην προκειμένη ο εγκλεισμός κρατουμένων σε κελί, να **συνάδουν και να μην υπερβαίνουν τα αναγκαία για την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού...».**

## **5. Εισηγήσεις**

Με γνώμονα τα ανωτέρω, εισηγούμαι τα ακόλουθα για το διάστημα που ο κ. Αγας τελεί υπό περιορισμό:

- Να εφαρμοστούν τα προβλεπόμενα στους περί Κεντρικών Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμούς και στη βάση των διεθνών προτύπων, ο κ. Αγας να προαυλίζεται, τουλάχιστον μία ώρα ημερησίως (μισή ώρα το πρωί και μισή το απόγευμα).
- Να επιτρέπεται στον κ. Αγας να επικοινωνεί με τους οικείους του και όχι μόνο με τον δικηγόρο του.
- Να συνεχιστεί η ιατρική παρακολούθηση του κ. Αγας, στη βάση των προβλεπόμενων στους σχετικούς Κανονισμούς.

Η παρούσα Έκθεση, υπό την αρμοδιότητά μου ως **Εθνικός Μηχανισμός Πρόληψης των Βασανιστηρίων υποβάλλεται**, βάσει του άρθρου 7 του Ν. 2(III)/2009, στην Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, ως αρμόδια για το συγκεκριμένο χώρο κράτησης και στον **Αν. Διευθυντή των Κεντρικών Φυλακών**.

Αναμένεται δε, ότι τόσο η Υπουργός όσο και η Διεύθυνση των Κεντρικών Φυλακών **θα προβούν στις αναγκαίες ενέργειες για την πλήρη υλοποίηση των προαναφερθέντων**.

Μαρία Στυλιανού Λοττίδη

**Επίτροπος Διοικήσεως  
και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων**

**Εθνικός Μηχανισμός Πρόληψης Βασανιστηρίων  
και Άλλων Μορφών Σκληρής, Απάνθρωπης, ή Ταπεινωτικής  
Μεταχείρισης**

**Εθνική Αρχή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων**